

《醫學人生》執業醫生與您分享醫學、
人生與愛的故事，逢週一刊登

人為萬物之靈。靈在哪裡？

人和動物之間最大的分別，就是大腦、手和人裡面的靈。以智力來說，最近似人的是黑猩猩和海豚，所以有一連串的人猿爭霸科幻影片出現。但人的手卻是獨一無二的。

人手的功用有分活動和非活動兩方面。活動功能方面，又可分強力握、精準握和鉤子三種。以前的人，手斷了，只可以安裝一個鉤子；如鐵鉤船長，可鉤而不可握。不過，現在就發展到機械手了。強力握是用手握器具，如錘子、扶手等。精準握則是使用筆、筷子、鎖匙等細微工作。這兩種「握」都需要大拇指才能完成，也是人手和猿手的主要分別。人的拇指在靜止時，與其他四指成九十度旋轉相對，看指甲就知道；猿手則沒有這功能，不能兩指扣成圈。拇指的功用佔人手的百分之五十，非常重要。其他手指除了與拇指合作外，還有棍子、點、戳、探索的功用。

在非活動方面，有觸覺，可以分辨冷暖、軟硬、平滑粗糙等，也可以用在表達方面，如加重語氣，表達情感，能夠撫、拍、擁抱等，亦可用以指示來去、接受、拒絕，還有生物特徵的手指模等。

我們每天都用雙手。詳細來看，手的功用何等奇妙！每個人實在應當珍惜自己的手，好好欣賞、保護。向造物主說：「我要稱謝你、因我受造奇妙可畏・你的作為奇妙・這是我心深知道的。」(詩篇139：14)人今天能造機械手了，相當精密，但比起神造的人手，真是有天淵之別。當環觀宇宙、天地、萬物，豈能不歎息說：

「我觀看你指頭所造的天、並你所陳設的月亮星宿、便說、人算甚麼、你竟顧念他・世人算甚麼、你竟眷顧他。」(詩篇8：3-4)

半兵/ 資深骨科醫生、表列中醫

*經文引用《和合本聖經》



環球天道傳基協會
Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享 <http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong